

從心所欲

境外投票

行政長官林鄭月娥日前接受《深圳衛視》訪問時指出，不少港人在內地居住和讀書，當香港有選舉時，他們雖近在咫尺卻不能回來投票；她表示特區政府會實際探討問題，讓在內地的登記選民可以投票。有報道說，政府計劃稍後向立法會提交條例草案，修改選舉法例，設立境外投票。

據報道，政府沒有打算改變選民資格的規定，包括不會放寬「通常在香港居住」的要求。這是合理的：眼前要研究的問題，不是如何放寬選民資格，讓本來不合資格的人可以投票，而是如何讓身在境

外的合資格選民行使他們的選舉權。問題所以出現，是因為有大量合資格的香港選民在內地工作、學習或者生活。他們是依法享有在香港的選舉投票權的，只是要他們在選舉日回到香港投票，一部分人會有實際困難。既然發展粵港澳大灣區、鼓勵港人到灣區內的各個城市創業、就業和求學是國家和特區的政策，那就應該同時有政策便利在灣區發展的港人參與香港的選舉投票。

新冠肺炎疫情爆發後，兩地之間的正常往來嚴重受阻，「近在咫尺卻不能回來投票」的問題更見突出。許多居住在

內地、往常有選舉時不辭勞苦回來投票的港人，在疫情下根本不能成行。這新增的障礙何時可以消除，可否永遠消除，現在沒有人可以肯定。這是為什麼要尋找讓他們不回來也可以投票的辦法。根據立法會的研究資料，過去數十年，由於世界各地跨境工作或居住的人口不斷增加，容許境外投票的地方愈來愈多。至2019年，全球共有150個地方容許境外投票，佔全球司法管轄區約七成。根據他們的經驗，境外投票可以採取3種方式：一是選民親身到指定的地點（例如領事館）投票，二是郵寄投票，

三是委派代表投票。其中親身投票最常用，亦被認為是最可靠、最少流弊的方式。消息指特區政府正是計劃採用設立實體票站的辦法，方便境外投票。

其他地方的境外投票並非沒有爭議，香港做起來也不可能無風無浪；特別是說到要讓身處內地的港人在內地投票，反對派必然百般阻撓，這是意料中事。不過，現在要做的是為有投票權的香港選民提供便利；如果有人要阻撓，給這些選民添麻煩，他們總有一部分依然可以行使投票權，用他們的選票懲罰麻煩製造者。



曾鈺成專欄

雙職身心疲 三成婦女要服藥

調查指家務難男女各半 團體倡訂「Me Time」紓壓

本港不少雙職婦女除外出工作外，還要兼顧家務，而香港基督教女青年會調查發現，多數男士雖表示期望做到男女分工，但家務最終幾乎都由女士負責，逾八成受訪雙職婦女表示因家庭和工作壓力感到身心疲累，更有近三成受訪婦女需要服用藥物。



藥物。

丈夫飯後躺沙發玩手机

梁女士育有兩名就讀小學的兒子，並是兼職售貨員，她表示一直以來所有家務都是她一手包辦，丈夫晚飯後便躺在沙發上玩手机，即使疫情期間一個月有十多天假期，仍未有幫忙做家務，而疫情下要照顧孩子及負責家務，令她心態不平衡，故以下廚、繪畫

等嗜好作為紓壓途徑。

基督教女青年會部門主管（女青運動）阮秀盈指社會雖倡男女平等，但「男主外，女主內」觀念仍存在，建議雙職婦女為自己訂立「Me Time」，讓自己有休息空間和時間，並期望學校着重兩性平等教育，政府為低收入照顧者提供津貼，機構亦應提供家庭友善政策如彈性上班時間、家庭友善假等。



■遊客中心的布局貼近大自然。

西貢海下中心擬12月迎客

發展局局長黃偉綸昨日表示，位於西貢西郊野公園的海下遊客中心即將開幕，中心設計意念源自傳統村莊布局，着重與大自然融合，為遊客提供悠閒、舒適活動空間，而中心視乎疫情發展，暫定12月下旬開放予公眾參觀。

黃偉綸昨日發表網誌介紹海下遊客中心特色，指中心位於郊野公園內，為樹林環抱，周邊景色優美。他並引述建築署高級工程策劃經理許龍年指出，中心旁的行山徑連接附近海灣海岸公園，步行只需約10分鐘。另外，中心設有多用途室，可舉辦與海岸公園有關的展覽及其他活動，前方則是一片大草坪，讓遊人可在草地上野餐或閒坐。

設計源自傳統村莊布局

黃偉綸又引述建築署高級建築師劉天行指，中心設計概念源自傳統村莊布局，「因地制宜」而興建，不同設施因應地勢和現場環境配置，打破以往把所有設施放在一個四方盒子建築物內的做法，例如把多用途室、管理員辦事處及接待處分別設於用地兩旁，圍繞中間的草坪。辦事處後面設置有蓋的長廊、小庭院等，各式迴廊和庭院緊湊地交織一起，重新演繹傳統村落穿梭於小巷當中的氣氛。

至於物料運用上，中心亦盡量配合大自然風格，外牆運用清水混凝土，混凝土利用有木紋的模板製成，給人質樸、自然感覺。建築師亦多運用木條作屏風，有助降低室內溫度和通風，加上木造地台和天花，帶給遊人自然涼快感覺。

《香港故事》展暫關 4億元更新

香港歷史博物館內具19年歷史的《香港故事》常設展覽，今日起關閉兩年作大型更新，而展覽昨日最後一天開放，不少市民特意與子女到場參觀，讓子女多了解香港的發展。展覽關閉期間，博物館保持開放，並會在12月中推出《香港故事》濃縮版：「經典再現——香港故事精華展。」

館方預告增沙士事件

帶同兒子到來的何先生歡迎《香港故事》展覽作更新，認為可增加1997年後的歷

史事件。另一市民沈小姐一家昨日亦趁展覽關閉前特意到訪，他們同意要更新展覽，「由1997年到嗰家發生好多事，沙士係港人好重要嘅經歷。」

《香港故事》常設展自2001年開幕至今，已踏入第二十個年頭，截至今年6月共錄得超過1,160萬人次入場。展館將於今日起關閉，康文署預算用兩年時間作大型更新，展覽內容將會有改動，而工程費用高達4億元。館方預告更新後的展覽，將延展至本港廿一世紀的城市發展，並新增2003年沙士等事件。



■大批市民昨日把握最後機會入場參觀「香港故事」常設展覽。中通社